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СРП СКИ ТЕР МИ НИ ЗА СВО ЈИ НУ 1804–1918.

Сажетак:Те ма ра да су срп ски прав ни тер ми ни за сво ји ну од 1804. до 
1918. Ау тор ће на бро ја ти ре чи ко је су се у по ме ну том пе ри о ду ко ри сти ле 
да озна че сво ји ну, на ве сти не ка ме ста на ко ји ма се оне мо гу про на ћи и по-
ку ша ти да утвр ди њи хо ву ети мо ло ги ју.

Кључнеречи: Сво ји на, прав на тер ми но ло ги ја, ети мо ло ги ја прав них 
тер ми на, мор фо ло ги ја.

1. УВОД

У је зи ку пра ва че сто се су сре ће мо са ре чи ма ко је се не ко ри сте у ко ло-
кви јал ном реч ни ку. Сва ко од нас се ве ро ват но бар јед ном за пи тао за што се 
не ки прав ни по јам зо ве баш та ко и ка ко је тај по јам на стао. За што се, на 
при мер, ка же прав ни по сао, оште ће ње пре ко по ло ви не, др жа ви на, не хат, 
глав ни пре трес, ко ја је ети мо ло ги ја тих из ра за и ка да су они по ста ли део 
срп ског прав ног је зи ка? Осим то га, ау то ри ко ји се ба ве по зи тив но прав ним 
ди сци пли на ма че сто по сег ну за про шло шћу да би при ка за ли ка ко је од ре ђе ни 
прав ни ин сти тут та да био ре гу ли сан. Да би то мо гли да уста но ве, мо ра ли 
би да зна ју ка ко се тај ин сти тут у ста ра вре ме на звао. По што не по сто је це-
ло ви те сту ди је о раз во ју срп ске прав не тер ми но ло ги је и по ре клу пој мо ва 
ко ји чи не њен део, пред ис тра жи ва чи ма би ста јао вр ло ду го тра јан по сао, 
ко ји су они упра во због те ду го трај но сти при ну ђе ни да из бе га ва ју. На по-
слет ку, ста ри тек сто ви от кри ва ју нам оби ље тер ми на ко ји у на шем прав ном 
је зи ку (по не кад на жа лост) ни су за жи ве ли, из че га се ви ди ко ли ко је мно го 
ме ан дри ра ла из град ња срп ске прав не тер ми но ло ги је. Ово су са мо не ки од 
раз ло га због ко јих је ва жно ба ви ти се срп ским прав ним тер ми ни ма из про шло-
сти. У да љем тек сту чи та о ци ма ће мо пред ста ви ти срп ске тер ми не за ин сти тут 
ствар ног пра ва ко ји се на ла зи у са мом сре ди шту дру штве них од но са – сво јину, 
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и јед ну ње ну вр сту – су сво ји ну. Оста ле вр сте сво ји не не ће би ти пред мет 
на шег раз ма тра ња, јер је њи хо ва ети мо ло ги ја са свим ја сна: гра де се ста вља-
њем од го ва ра ју ћег при де ва уз име ни цу ко ја озна ча ва сво ји ну (државна
сво ји на, заједничка сво ји на, етажнасво ји на итд.).

Раз до бља у раз во ју је зи ка вр ло је те шко вре мен ски оме ђи ти. Ме ђу тим, 
обим ис тра жи ва ња и на уч них ра до ва из и ску је да се то ипак не ка ко ура ди. 
Прем да све сни да раз вој срп ске др жав но сти не ма ути ца ја на про ме не у срп ском 
је зи ку, ми смо као ме ђе ода бра ли 1804. и 1918 – го ди ну по чет ка прак тич ног 
оства ре ња срп ске др жав не ми сли и го ди ну ње ног ута па ња у ју го сло вен ску 
др жав ност. Те две го ди не су, на рав но, гра нич ни сту бо ви др жав но сти Ср би је, 
али је на шим ис тра жи ва њем об у хва ћен цео срп ски је зич ки про стор. 

2. НА ЗИ ВИ ЗА СВО ЈИ НУ

У пе ри о ду из ме ђу 1804. и 1918. за сво ји ну су се ко ри сти ли сле де ћи на зи-
ви: ба шти на, вла сни штво, власт, власт би на/вла зби на, влас(т)ност, вла сти-
тост/вла шти тост, вла шти на, вла штит штво, го спо дар ство/го су дар ство, 
има ње, има о ство, имо ви на, при тја жа ни је/при те жа ни је, при тја жа ва ње, 
сво ји на, соб стве ни на и соб стве ност/соп стве ност.1 

Из раз ба шти на на ла зи се, при ме ра ра ди, у Срп ском гра ђан ском за ко-
ни ку (чл. 231). Озна ча вао је сво ји ну на не по крет ним ства ри ма, што се ја сно 
ви ди из са др жа ја од ред би у ко ји ма су упо тре бље не та реч и син таг ме из ве-
де не из ње (пра во ба штин ско – чл. 309, ба штин ска за ло га – чл. 326).2 У 
ве зи са ети мо ло ги јом ре чи ба шти на по сто је раз ли чи та ми шље ња. У лин-
гви сти ци се ду го сма тра ло да је на ста ла до дав њем су фик са -ина на име ни цу 
ба шта (ста ро сло вен ски отац). Но ау то ри Ети мо ло шког реч ни ка је зи ка упо-

1 У Реч ни ку срп ско хр ват ског књи жев ног и на род ног је зи ка, из да њу Срп ске ака де ми је 
на у ка и умет но сти, као име ни ца за сво ји ну на ве де но је и има о ни штво. При ме ри упо тре бе 
има о ни штва у том Реч ни ку не де лу ју нам као нео бо рив до каз да је та реч има ла зна че ње 
сво ји не. По мен има о ни штва за ко ји се де ци ди ра но мо же твр ди ти да зна чи сво ји на сре ће се 
у јед ном ра ду прав ног исто ри ча ра Пе тра Сто ја но ви ћа, ко ји ве ли да су брат ства и пле ме на 
у XIX ве ку има ла ,,по себ но има о ни штво над ко му ни ца ма“. Бу ду ћи да се Сто ја но вић по зи ва 
на чла но ве 709, 712 и 714 ОИЗ – чи ја са др жи на по ка зу је да има о ни штво зна чи прав ни су бјек-
ти ви тет – ко ри шће ње те име ни це у зна че њу сво ји не очи глед но је плод ау то ро ве ома шке. Ни је 
на од мет под се ти ти и на то да се тво рац ОИЗ-а Вал та зар Бо ги шић хва лио да је има о ни штво 
ње гов изум. Вид. Пе тар Сто ја но вић, ,,Не ки аспек ти на сљед но-прав них од но са у Цр ној Го ри 
у XIX и XX ве ка“, Исто риј ски за пи си 3–4/1970, 210; Реч ник срп ско хр ват ског књи жев ног и 
на род ног је зи ка (Реч ник срп ско хр ват ског) VII, Бе о град 1971, 695– 696; Ми лош Д. Лу ко вић, 
Бо ги ши ћев за ко ник при пре ма и је зич ко об ли ко ва ње, Бе о град 2009, 244.

2 Исто ми шље ње из но си и Вла ди мир Во ди не лић у де лу ,,Сто пе де сет го ди на ка сни је: 
шта је још жи во у Срп ском гра ђан ском за ко ни ку?“, Сто пе де сет го ди на од до но ше ња Срп-
ског гра ђан ског за ко ни ка (1844–1994) (ур. Ми о драг Јо ви чић), Бе о град 1996, 389. 
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зо ра ва ју на то да би ба шти на мо гла би ти из ве де на и до да ва њем сло же ног 
су фик са -шчи на на име нич ку осно ву, за шта им као ар гу мент служe об ли ци 
те ре чи у ча кав ском и кај кав ском на реч ју и сло ве нач ком је зи ку (baš či na, тј. 
ba či na).3 Ко ја год да је ети мо ло ги ја ба шти не, она са др жин ски не од го ва ра 
у це ло сти пој му ко ји озна ча ва, јер се сво ји на на не по крет но сти ма, раз у ме 
се, не сти че са мо на сле ђи ва њем има ња од пре да ка.

Вла сни штво је да нас че сто у упо тре би у срп ском го вор ном је зи ку, па 
и тек сто ви ма са прав ном са др жи ном. У срп ску прав ну тер ми но ло ги ју го то-
во си гур но је ушла као кро а ти зам. У Прав но-по ли тич кој тер ми но ло ги ји за 
сло вен ске је зи ке Ау стри је (Ju ri disch-po li tische Ter mi no lo gie für die sla vische 
Sprac hen Oe ster re ichs), не мач ко –срп ско-хр ват ско-сло ве нач ком реч ни ку прав-
них тер ми на из да том 1853, је дан од пре во да не мач ког Ei gent hum (сво ји на) на 
срп ски је соб стве ност, а на хр ват ски vlast niš tvo.4 Уоп ште по сма тра но, реч 
се у зна че њу сво ји не ра ни је по ми ње у хр ват ским тек сто ви ма не го у срп ским, 
где смо је као си но ним за сво ји ну на шли тек пот крај XIX ве ка.5 Пре ма Ж. 
Бу ју кли ћу, вла сни штво је калк, до сло ван пре вод ла тин ског do mi ni um. Реч је 
из гра ђе на до да ва њем на став ка -ство на име ни цу вла сник; су гла сник к пр во 
је па ла та ли за ци јом пре шао у ч, а за тим услед упро шћа ва ња су гла снич ких 
гру па у ш. Да је та ко, до ка зу је об лик vla snič tvo, ко ји се мо же за па зи ти у хр ват-
ским прав ним тек сто ви ма. И. Клајн сма тра да реч вла сни штво озна ча ва ,,вла-
снич ки ста тус“ и да не мо же да се свр ста ни у јед ну гру пу зна че ња име ни ца 
са су фик сом -ство.6 Ду бро вач ки лек си ко граф Јо а ким Сту лић у свом ,,сло вин-
ско“-ита ли јан ско-ла тин ском реч ни ку у од ред ни ци vla sni stvo (sic!) упу ћу је на 
vlast, што на во ди на за кљу чак да је то би ло из вор но зна че ње ове да нас вр ло 
рас про стра ње не име ни це за озна ча ва ње сво ји не.7 Пре ма то ме, вла сни штво 
је су же њем зна че ња те ре чи од вла сти уоп ште по ста ло власт над ства ри ма.

Ва ља на по ме ну ти да вла сни штво ни је је ди ни по јам из да на шње прав не 
тер ми но ло ги је ко ји се за вр ша ва су фик сом за ства ра ње ап стракт них име ни-
ца ко ји је пр во бит но озна ча вао реч из свог ко ре на; Сту ли ће ва од ред ни ца 
slux be nost (слу жбе ност) чи та о ца упу ћу је на slux bu (слу жбу).8 Уко ли ко се та 

3 Ми ха и ло Сте ва но вић, Са вре ме ни срп ско хр ват ски је зик I, Бе о град 1986, 500; Ети-
мо ло шки реч ник срп ског је зи ка II, Бе о град 2006, 284.

4 Ju ri disch-po li tische Ter mi no lo gie für die sla vische Sprac he Oe ster re ichs, Wi en 1853, 146.
5 С. М. П., ,,При ло зи за ста ти сти ку Кра ље ви не Ср би је, пр ва све ска: цр кве на и ма на-

стир ска има о ви на у Ср би ји на кра ју 1889. го ди не. Из да ње др жав не ста ти сти ке. Бе о град 1895 
г. че твр ти на фор мат. Це на 3 ди на ра. 2–80 стра на са че ти ри ди а гра ма“, Де ло 7/1895, 129.

6 Za kon ski član ci sa bo ra kra lje vi nah Hr vat ske, Sla vo ni je i Dal ma ci je, od go di nah 1868., 
1869. i 1870, Za greb 1871, 30; М. Сте ва но вић, 512; Иван Клајн, Твор ба ре чи у са вре ме ном 
срп ском је зи ку II, Бе о град – Но ви Сад 2003, 187; Ži ka Bu ju klić, Fo rum ro ma num rim sko pra vo, 
dr ža va, re li gi ja i mi to vi, Be o grad 2010, 298. 

7 Jo a kim Stul li, Rjec soslóxje slo vin sko-ita li an sko-la tin sko II, Du brov nik [1806], 570.
8 J. Stul li, 351.
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зна че ња по је ди них име ни ца са су фик сом -ост и -ство по ка жу као уче ста ла 
по ја ва, не сум њи во ће би ти до бар ма те ри јал за лин гви стич ка ис тра жи ва ња.

Мно го знач на име ни ца власт из ме ђу оста лог је мо гла да зна чи и сво ји-
на. То се мо же ви де ти из јед ног за пи са у про то ко лу ша бач ког ма ги стра та из 
вре ме на Пр вог срп ског устан ка. Под де ло вод ним бро јем 445 тог про то ко ла 
за 1809. сто ји да је ша бач ки ма ги страт дао ,,власт“ Па влу Ви до ви ћу из Мет-
ко ви ћа да је ,,вла стан“ на два го ве да ко ја је ку пио од Јо ве бим ба ши ног.9

Власт би на је, ба рем у из во ри ма ко је смо ко ри сти ли, вр ло ре дак тер мин. 
У гра ђи за тер ми но ло шки реч ник ко ју је са чи ни ло Дру штво срп ске сло ве-
сно сти власт би на је пре вод alod-a (при ват на сво ји на фе у дал ца), а у истом 
зна че њу се по ја вљу је и ка сни је, у Реч ни ку срп ског и не мач ког је зи ка (Wör ter buch 
der ser bischen und de utschen Sprac he) Ђор ђа По по ви ћа. Ме ђу тим, адво кат и по-
ли ти чар Сте ван Па вло вић у свом пре во ду де ла Еми ла Пи коа Les Ser bes, le ur 
hi sto i re, le urs pri vi le ges, le ur égli se, le ur état, po li ti que et so cial (Ср би у Угар ској 
њи хо ва по ве сни ца, по вла сти це, цр ква, дру штве но и по ли ти ко ста ње) ко ри сти 
вла зби ну у зна че њу сво ји не уоп ште. Власт би на је, ја сно, на ста ла до да ва њем 
су фик са -би на на име нич ку осно ву власт, а об лик вла зби на је из ве ден алтер-
на ци јом су гла снич ке гру пе ст у з, као у при ме ру таст > та зби на.10

У од ред ни ци вла сност Сту лић ну ди пре во де proprietá, pro pri e tas (сво-
ји на). У об ли ку без гу бље ња су гла сни ка – власт ност, тај тер мин се по ја вљу-
је у пре во ду ау стриј ског Оп штег гра ђан ског за ко ни ка ко ји је са чи нио Па вле 
Ше ро глић и у Ста ту ту За дру ге за не го ва ње и одр жа ва ње пар ко ва и са до ва 
у Зе му ну из 1886. Ова име ни ца из ве де на је до да ва њем су фик са -ост, ко ји 
слу жи за по и ме ни ча ва ње при де ва, на нео кр ње ну осно ву – при дев вла стан.11

На исти на чин из ве де не су и име ни це вла сти тост, тј. вла шти тост. 
За пр ви об лик ау то ри Рјеч ни ка хр ват ско га или срп ско га је зи ка Ју го сла вен ске 
ака де ми је зна но сти и умјет но сти твр де да се спо ми ње од XV ве ка. По твр ду 
да је вла сти тост зна чи ла сво ји на до би ли смо у за пи сни ку глав не скуп шти-
не Ма ти це срп ске од 24. ок то бра 1860, у чи јој че твр тој тач ки сто ји ка ко је 

9 Ра до мир Ј. По по вић, Про то кол и ре ги стар ша бач ког ма ги стра та од 1808. до 1812. 
го ди не, Бе о град 2010, 77.

10 ,,Назыво слов не ре чи из ра ђе не Друж ствомъ срб ске сло ве сно сти“, Гла сникъ Дру жтва 
срб ске сло ве сно сти I (1847), 3; Ge org Po po vić, Wör ter buch der ser bischen und de utschen Sprac he 
II, Pan co va 1881, 21; Сте ван Па вло вић, Ср би у Угар ској њи хо ва по ве сни ца, по вла сти це, цр ква, 
дру штве но и по ли ти ко ста ње I, Но ви Сад 1882, 480; Ми лан Ста кић, Де ри ва ци о на фо не ти ка 
име ни ца и при де ва у ју жно сло вен ским је зи ци ма, Бе о град 1988, 6.

11 Jo a kim Stul li, 570; Ми о драг А. Да би жић, ,,За че так и отва ра ње пр вих ше та ли шта 
Зе му на“, Го ди шњак гра да Бе о гра да 28/1981, 114; Ар хив Срп ске ака де ми је на у ка и умет но сти 
у Срем ским Кар лов ци ма (АСА НУК), Кар ло вач ка гим на зи ја – ру ко пи сна за о став шти на ђака 
гим на зи је, Гра ђан ско пра во у ц. к. Хр ват ско-сла вон ској и Срб ско-ба нат ској вој нич кој гра-
ни ци или Све об шти ау стри ски гра ђан ски за ко ник од год 811. на срб ски је зик пре ве ден, и са 
до дат ци ма за жи телье гра ни чар ске по треб ним до пу њен.
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,,грун тов нич ком се на ту“ у Ара ду при ја вље но пра во вла сти то сти на ку ћи 
Са ве Те ке ли је. Из кон тек ста не ких спи са у ко ји ма се по ја вљу је вла сти тост 
за кљу чу је се да је та реч мо гла да зна чи и ствар ко ја не ко ме при па да. Уме сна 
је хи по те за да је упра во то ње но пр во зна че ње, ко је се ка сни је про ши ри ло 
на сво ји ну уоп ште. Ва ри је тет вла шти тост је, су де ћи по об ли ку и ге о граф-
ском по ре клу из во ра у ко ји ма је за бе ле жен, по кра ји ни зам свој ствен ју жним 
кра је ви ма срп ског је зич ког под руч ја, где се за вла стит ка же влашт, вла шти. 
Не ка од ме ста на ко ји ма се мо же про на ћи су Сту ли ћев реч ник и уго вор цр кве-
не оп шти не То пла са ма на сти ром Са ви на из 1863.12 

Вла стит ство је по јам ја сне ети мо ло ги је (при дев вла стит + су фикс -ство), 
чи ји пр ви по ме ни пре ма Рјеч ни ку ЈА ЗУ се жу у XVI и XVII век. Сту лић беле-
жи и ње гов очи глед ни по кра јин ски ва ри је тет вла шти штво.13

За упо зна ва ње ши ре јав но сти са вла шти ном за слу жан је пре све га Бо ги-
ши ћев Оп шти имо вин ски за ко ник. Ме ђу тим, она се сре ће и у не ким дру гим 
прав ним тек сто ви ма, а при ли ком пр вог чи та ња на цр та ОИЗ-а кон ста то ва но 
је да се мо же чу ти и у на ро ду, ма да ре ђе од сво ји не. Као и не ке дру ге ре чи за 
сво ји ну (вла сти тост, соб стве ност), мо гла је да зна чи и осо би на, свој ство. 
Пре ма ау то ри ма Реч ни ка срп ско хр ват ског књи жев ног је зи ка, у пи та њу је 
за ста ре ли по кра ји ни зам. Ме ста на ко ји ма смо уо чи ли по мен вла шти не по-
твр ђу ју тај суд, ко ме би смо до да ли то да је, очи глед но под ути ца јем Бо ги ши-
ће ве ко ди фи ка ци је, та реч ушла и у је зик прав ни ка из оста лих срп ских пре-
де ла. У по гле ду ети мо ло ги је ре чи вла шти на мо гу ће су две прет по став ке. 
Јед на би би ла да је из ве де на до да ва њем су фик са -шти на на окр ње ну име-
нич ку осно ву вла-, ко ја је на ста ла гу бље њем су гла снич ке гру пе ст ис пред 
по ме ну тог на став ка (као код бо лест > бо ле шти на). Не тре ба ис кљу чи ти ни 
дру гу мо гућ ност – да је вла шти на из ве де на до да ва њем су фик са -ина на 
влашт, вла шти. Ау тор овог де ла на кло ње ни ји је пр вој прет по став ци, јер се 
у јед ном при ме ру по ме на вла шти не из Рјеч ни ка ЈА ЗУ на во ди vlast’šći na, 
об лик ко ји ја сно ука зу је на осно ву ре чи.14

12 J. Stul li, 570; ,,Глав на скуп шти на Ма ти це срб ске 24. ок то бра 1860“, Србскій лѣто-
писъ 2/1860, 201; Апо лон Мај ков, ,,Ба шти на у ста рих Ср ба“ (пре вео Ми ло рад По по вић Шап-
ча нин), Гла сник Срп ског уче ног дру штва 6/1868, 38; Реч ник срп ско хр ват ског II, Бе о град 1962, 
720; Го ран Ж. Ко мар, Све то у спен ски ма на стир Са ви на од кра ја Мле тач ке ре пу бли ке до 
Кра ље ви не Ју го сла ви је, Хер цег Но ви – Бе о град 2009, 121.

13 J. Stul li, 570; Rječ nik hr vat sko ga ili srp sko ga je zi ka (Rječ nik JA ZU) XXI, Za greb 1973–1974, 
195.

14 Оп шти имо вин ски за ко ник за Кња же ви ну Цр ну Го ру (Оп шти имо вин ски за ко ник), 
Це ти ње 1898, чл. 831 (стр. 289); Ни ко дим Ми лаш, Пра во слав но цр кве но пра во, Мо стар 1902, 
550, 551, 553; Лу јо Вој но вић, ,,Пр ва смрт Ду бров ни ка“, Ле то пис Ма ти це срп ске 3/1912, 56; Бар-
то ло мео Ку ни берт, Срп ски уста нак и пр ва вла да ви на Ми ло ша Обре но ви ћа (са фран цу ског 
пре вео Ми лен ко Ве снић), Бе о град 1901, 290; Реч ник срп ско хр ват ског II, 720; Ве ра Ву ле тић, 
,,Име ни це са су фик сом -щина у ру ском и су фик сом -шти на у срп ско хр ват ском је зи ку“, 
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За ни мљи ви тер мин го спо дар ство на ла зи се из ме ђу оста лог у Фи ло со фи-
ји пра ва Јо ва на Фи ли по ви ћа и у Ру дар ском за ко ни ку за Кња же ство Ср би ју из 
1866 (чл. 35). Ети мо ло ги ја го спо дар ства је сле де ћа: су фикс -ство до дат је на 
нео кр ње ну осно ву, име ни цу го спо дар. Та име ни ца је, уз гред, у ста ри јим срп-
ским прав ним тек сто ви ма че сто ко ри шће на у зна че њу вла сник. Ма ко ли ко 
нам то да нас де ло ва ло нео бич но и про ти ви ло се на шем са вре ме ном осе ћа ју 
за је зик (прем да се у тер ми но ло ги ји рим ског пра ва и да нас ко ри сти син таг ма 
го спо дар по сла), мо ра мо се при се ти ти да је ла тин ска име ни ца do mi nus мо гла 
да озна ча ва и вла сни ка и го спо да ра, па је вр ло ла ко мо гу ће да је при ли ком 
кал ки ра ња do mi nus-a oдабрана дру га од по ме ну тих ре чи. Го спо дар ство je 
вр ло ве ро ват но калк пре ма ла тин ском do mi ni um, на шта ука зу је то да Фи ли по-
вић у свом на ве де ном де лу го спо дар ство у за гра ди об ја шња ва do mi ni um-ом .15

При лич но из не на ђе ње за ис тра жи ва че пред ста вља го су дар ство, тер мин 
при су тан у осмој књи зи Си сте ме це ло куп не фи ло со фи је (Ди ке о ло ги ја) про-
фе со ра Кар ло вач ке ги ман зи је Ми ха и ла Ри сти ћа. Та реч је ру си зам, чи је 
ко ри шће ње иза зи ва чу ђе ње због то га што се у вре ме из да ва ња Ри сти ће вог 
де ла (1860) ру ско сло вен ски је зик, пре ко ко јег су ру си зми сти за ли у срп ски, 
код Ср ба вр ло ма ло ко ри стио, али и због то га што го су дар ство у ру ском је-
зи ку то га до ба зна чи др жа ва, прем да сва ка ко је сте у од ре ђе ној се ман тич кој 
ве зи са пој мом сво ји не (го су дар ство је из ве де но до да ва њем су фик са -ство 
на име ни цу го су даръ – го спо дар, и из вор но је озна ча ва ло те ри то ри ју под 
вла шћу го спо да ра, зе мљу ко ју го спо дар има).16

Ка да се по ме не реч има ње, слу ша лац ће сва ка ко нај пре по ми сли ти на 
по љо при вред но зе мљи ште, га здин ство или, евен ту ал но, све оно што не ко 
има у сво ји ни. Но та име ни ца има ла је и зна че ње сво ји на, што по ка зу је текст 
на три на е стој стра ни пр вог то ма Об ја шње ња тр го вач ког за ко ни ка за Кња-
же ство Ср би ју Сто ја на Вељ ко ви ћа (1866), где се ка же да ку по ви ном јед на 
ствар пре ла зи у има ње дру гог, а мо жда још ви ше Ри сти ће ва Ди ке о ло ги ја, у 
ко јој се го во ри о пра ву има ња. По ме ну ту име ни цу у зна че њу сво ји не, за раз-
ли ку од ње ног дру гог зна че ња, тре ба на гла ша ва ти крат ко у зла зним ак цен том 
(ѝмање) и она озна ча ва вр ше ње трај не рад ње. Из ве де на је до да ва њем су фик-
са -ње на ин фи ни тив ну осно ву гла го ла има ти (има-). Из ла га ње о ѝмању 

Го ди шњак Фи ло зоф ског фа кул те та у Но вом Са ду 2/1972, 619; Rječ nik JA ZU XXI, 201; Ла за 
Ко стић, О Зма ју (при ре дио Дра ги ша Жив ко вић), Но ви Сад 1989, 317; Ми лош Лу ко вић, ,,Ге-
не за тер ми но ло ги је Оп ште га имо вин ског за ко ни ка“, Ана ли Прав ног фа кул те та у Бе о гра ду 
1–2/2004, 233. 

15 Јо ван Фи ли по вић, Фiлософiя пра ва, Бе о град 1839, 71–72, 76; Збор никъ за ко на и уред ба 
из даны у Княже ству Србiи (ЗЗУ) 19/1866, 86.

16 Сло варъ цер кав но-славянска го и рус ска го языка I, Сан ктпе тер бург 1847, 285; Ми ха ил 
Хр. Ри стић, Си сте ма це ло куп не философiе VI II, Кар лов ци 1860, 28; Алек сан дар Мла де но-
вић, ,,Ру ско сло вен ски је зик код Ср ба у пр вој по ло ви ни XIX ве ка“, Збор ник за фи ло ло ги ју и 
лин гви сти ку Ма ти це срп ске (ЗМСФЛ) 34/1987, 73.
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за вр ши ће мо опа ском да је тај тер мин за сво ји ну мо жда и нај при клад ни ји, јер 
до ла зи из сва ко днев ног је зи ка и не оста вља ни ка кве не до у ми це у по гле ду 
свог зна че ња. Ка да не ко у го вор ном је зи ку ка же да не што има, под тим под-
ра зу ме ва да на по ме ну тој ства ри има пра во сво ји не.17

Има о ство се као по јам за сво ји ну мо же ви де ти на мно го ме ста. Ов де 
ће мо као при ме ре на ве сти указ кне за Ми ха и ла од 6. апри ла 1842, у ко јем се 
на во ди да др жа ва не гу би пра во има о ства над не ком не по крет но шћу чак ни 
ако не ко ли це на ње га има та пи ју или став ми ни стра прав де из вре ме на пр ве 
вла да ви не кне за Ми ха и ла Сте фа на Ра ди че ви ћа из ра жен у ње го вом де лу Про-
јект уста ва за Вој во до ви ну срб ску, са др жав но слов ним при мет ба ма (1849) 
да ће не јед на ко сти у има њу би ти све док по сто ји пра во има о ства. Овај по јам 
за сво ји ну мо гао је на ста ти на два на чи на – или је на не пра вил ну осно ву 
има оц до дат сло же ни су фикс -оство, о ко јем го во ри хр ват ски лин гви ста С. 
Ба бић (при ме ри та квог из во ђе ња би ли би та оц – та о ство, ту жи оц – ту-
жи о штво), или је л на кра ју сло га пре шло у о, па је имал ство по ста ло има-
о ство, по пут при ме ра вла дал ство – вла да о ство, на ве де ног у Рјеч ни ку ЈА ЗУ.18

У реч ни ку ла и ка реч имо ви на се да нас по не кад ко ри сти као си но ним 
за сво ји ну. Прав ни ци, да бо ме, че сто ис пра вља ју ту гре шку свог са го вор ни-
ка не прав ни ка, али би овај дру ги као ар гу мент да ни је по гре шио у ша ли 
мо гао да на ве де члан 331 СГЗ-а. Та мо се, на и ме, по ми ње пра во соб стве но сти 
и он да у за гра ди имо ви не. У лин гви сти ци се имо ви на убра ја у из ве де ни це 
на пра вље не до да ва њем сло же ног су фик са -ови на на гла гол ску осно ву.19

У срп ским тек сто ви ма из XVI II и XIX ве ка вр ло је чест по мен при тја-
жа ни ја. Та реч нај че шће је озна ча ва ла др жа ви ну, али мо гла је да зна чи и 
сво ји на. То пот кре пљу је ру ко пис пре да ва ња Јо ва на Сте ри је По по ви ћа, у 
ко јем сто ји текст сле де ће са др жи не: ,,Под име ном при тја жа ни ја раз у ме ва мо 
ис кљу чи тел но пра во с из ве сним ства ри ма по во љи рас по ла га ти...“ Реч има 
вр ло ин те ре сант но по ре кло. У ста ро сло вен ском је зи ку по сто јао је гла гол 
притѫжа ти, ко ји је зна чио сте ћи, за по се сти. Тај гла гол на стао је од пре-
фик са при- и гла го ла те жа ти, чи је је зна че ње об ра ђи ва ти зе мљу (од ње га 
је из ве де на име ни ца те жак). Пре фикс -при у на ве де ном при ме ру по слу жио 
за гра ђе ње свр ше ног гла го ла од не свр ше ног (као нпр. код при те ћи, при ба-
ви ти), та ко да би при те жа ти пр во бит но зна чи ло сте ћи не што об ра дом или 

17 М. Хр. Ри стић, 25; Сто јан Вељ ко вић, Об ја шње ње Тр го вач ког за ко ни ка за Кња же ство 
Ср би ју I, Бе о град 1866, 13; Алек сан дар Бе лић, ,,О гра ђе њу гла гол ских име ни ца на -ње и -ће“, 
Наш је зик (НЈ) 7/1933, 265; И. Клајн, 168.

18 ЗЗУ 2/1845, 178; Сте фан Ра ди че вић, Про ектъ уста ва за Войво до ви ну срб ску, са др жа-
во словнымъ примѣтба ма, Зе мун 1849, 390; Rječ nik JA ZU XXI, 145; Stje pan Ba bić, ,,Tvor ba 
ime ni ca su fik si ma na -stvo“, Fi lo lo gi ja 9/1979, 157.

19 За ко никъ грађанскiй за Княже ство срб ско (За ко ник гра ђан ски), Бе о град 1844, 59; 
Сре тен Жив ко вић, ,,Ре чи на ‘ови на’ и њи хо ва зна че ња“, НЈ 1/1939, 11; М. Ста кић, 127.
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кр че њем зе мље. Из то га сле ди да би гла гол ска име ни ца при те жа ње зна чи-
ла оно што је сте че но го ре по ме ну тим пу тем. Ка ко су у ста ра вре ме на об ра-
да и кр че ње зе мље би ли ве о ма че сти на чин сти ца ња по се да, зна че ње ре чи 
се про ши ри ло на по сед уоп ште.20

Об лик при тја жа ни је у срп ски је не сум њи во до шао пре ко ру ско сло вен-
ског, јер ре флекс не ка да шњег на за ла пред њег ре да (ѫ) има гла сов ну вред ност 
ја у ру ском је зи ку, чи ја је од ли ка и су фикс -ние. У ру ској ли те ра ту ри ис ти че 
се пак да је притяжа ние у ру ски ушло из цр кве но сло вен ског је зи ка.21

При те жа ни је је сла ве но срп ски ва ри је тет при тја жа ни ја. По зна то је да 
је сла ве но срп ски је зик на стао уно ше њем еле ме на та срп ског го вор ног је зи ка 
у ру ско сло вен ски. У овом слу ча ју то би би ла фо не ма е као срп ски ре флекс 
на за ла пред њег ре да уме сто ру ског ја. У зна че њу сво ји не при те жа ни је се, 
на при мер, мо же уо чи ти у три де се том бро ју Срб ског днев ни ка за 1860: књи-
жар Дра гу тин Хинц, у од го во ру на тврд њу књи жев ни ка Јок си ма Но ви ћа 
Ото ча ни на да је он (Но вић) вла сник штам па них из да ња свог де ла Ла за ри ца, 
на вео је ка ко му је Но вић про дао ау тор ско пра во на том де лу и ти ме из гу био 
пра во при те жа ни ја (под ву као У. С.).22

Име ни ца при тја жа ва ње та ко ђе је сла ве но срп ска, јер се на ње ном кра-
ју на ла зи срп ски су фикс -ње уме сто ру ског –ние. До каз да је зна чи ла сво ји-
на пру жа по зна ти реч ник за ко на и уред би изда тих у Кне же ви ни Ср би ји од 
1827. до сре ди не 1854, јер је у ње му реч при тја жа ва ње (зе мље) у за гра ди 
об ја шње на са го спо дар ство на исту.23

Чи ње ни ца да се иста реч упо тре бља ва ла и за сво ји ну и за др жа ви ну 
ни ма ло не чу ди. Не прав ни ци по пра ви лу и да нас ме ша ју та два ин сти ту та 
и ми сле да по се до ва ти зна чи има ти не што у сво ји ни. Уто ли ко је пре оправ-
да на те р ми но ло шка збр ка у ра ној фа зи из град ње срп ске прав не тер ми но ло-
ги је, ка да се још не зна ка ко прав не тер ми не тре ба на зи ва ти. Уз гред, наш је 
суд да би из ве де ни це од гла го ла при тја жа ти/при те жа ти би ле аде кват ни-
је за по јам сво ји не, јер у осно ви има ју за по се да ње, за у зи ма ње – рад њу ко ја 
је ори ги нер ни на чин сти ца ња нај ши ре вла сти над ства ри ма. 

20 Vla di mir Ma žu ra nić, Pri no si za hr vat ski prav no-po vjest ni rječ nik VI II, Za greb 1919, 
1159; Rječ nik JA ZU XII, Za greb 1952, 185; При род но пра во Јо ва на Сте ри је По по ви ћа (је зич ки 
ре дак тор тек ста Љи ља на Су бо тић), Но ви Сад 1995, 51. 

21 Тол ковый сло варъ жи ва го ве ли ко ру ска го языка III, Сан ктпе тер бург 1867, 415; Алек-
сан дар Мла де но вић, ,,О не ким пи та њи ма при ма ња и из ме не ру ско сло вен ског је зи ка код 
Ср ба“, ЗМСФЛ 2/1982, 71; Ма ри ја на Кир шо ва, ,,Гла гол ске име ни це са су фик сом -ње као 
тер ми ни у са вре ме ном књи жев ном срп ско хр ват ском је зи ку“, На уч ни са ста нак сла ви ста у 
Ву ко ве да не 1/1990, 181.

22 Срб ски днев ник, 30/1860; Алек сан дар Мла де но вић, Сла ве но срп ски је зик сту ди је и 
члан ци, Но ви Сад 1989, 139. 

23 Ђор ђе Пе тро вић, Рѣчникъ за ко на’, уред ба’ и уред бены про пи са’ у Княже ству Србiй 
од 1827. до по ло ви не 1854. год., Бе о град 1856, 135.
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Да на шњи срп ски тер мин за пот пу ну власт на ства ри ма, сво ји на, на ла зи 
се у на сло ву тре ће гла ве СГЗ-а (О сво ји ни, тј. пра ву соб стве но сти, на ро чи то 
пра ву ба штин ском). Ети мо ло ги ју те ре чи ни је те шко до ку чи ти; су фикс -ина 
до дат је на за ме нич ку осно ву, при свој ну за ме ни цу свој. Пре ма ми шље њу Ж. 
Бу ју кли ћа, сво ји на је бу ква лан пре вод ла тин ске име ни це pro pri e tas, ре чи 
ко ја се у том је зи ку по ја ви ла по чет ком прин ци па та. Та те за je осно ва на, с 
тим да јој, има ју ћи у ви ду ода кле до ла зе срп ски шко ло ва ни прав ни ци у вре-
ме нај ра ни је упо тре бе сво ји не, тре ба до да ти мо гућ ност да је сво ји на калк 
пре ма не мач ком Ei gent hum, по што ei ge ne зна чи свој, соп стве ни.24 

Кри ти ку ју ћи на ме ру Срп ског уче ног дру штва да из да тер ми но ло шки 
реч ник, књи жев ник Пе тар Ма тић ис та као је да би за озна ча ва ње сво ји не 
соб стве ни на би ла бо ља од соб стве но сти, с об зи ром на то да ова по след ња 
реч зна чи свој ство. Ма тић је био у за блу ди, јер је соб стве ност, да ка ко, 
има ла и дру га зна че ња, али соб стве ни на је на крат ко за жи ве ла 50-их го ди на 
XIX ве ка, по свој при ли ци за хва љу ју ћи зва нич ним пре во ди ма ау стриј ских 
за ко на на срп ски. Ано ним ни ау тор јед ног члан ка у Сед ми ци ис ко ри стио је 
соб стве ни ну да пот кре пи пре о штру оце ну да пре во ди о ци ау стриј ског за ко-
но дав ства не зна ју срп ски.25 Са том же сто ком кри ти ком те шко би смо се 
мо гли сло жи ти, из ви ше раз ло га – при дев соб ствен био је у осно ви име ни-
ца ко је су та да већ уве ли ко би ле део срп ског прав ног је зи ка; са мор фо ло шке 
тач ке гле ди шта соб стве ни на је пот пу но ис пра ван из раз; у вре ме ове кри ти ке 
срп ска тер ми но ло ги ја је би ла у из град њи и но ве ко ва ни це су би ле и те ка ко 
рас про стра ње на по ја ва.

Тер мин соб стве ност за слу жу је ду гу ана ли зу. Ау то ри Рјеч ни ка ЈА ЗУ 
ње гов на ста нак об ја шња ва ју до да ва њем су фик са -ост на при дев соп ствен, 
а тај при дев из ве ден је од име ни це соп ство, за бе ле же не у цр кве но сло вен ским 
тек сто ви ма у XI II ве ку. Као зна че ње соб стве но сти Сту лић на во ди сво ји ну, 
на по ми њу ћи да реч до ла зи из ру ског је зи ка. То го во ри у при лог прет по став ци 
да је соб стве ност сла ве ни зам. У срп ским прав ним тек сто ви ма при ме ћу је мо 
је у раз ли чи тим гра фи ја ма, од скроз ру ско сло вен ске (соб ствен ностъ), пре-
ко ва ри је те та са из о ста вља њем јед ног од удво је них су гла сни ка н и об ли ка 
соб стве ност, ко ји се већ са свим при бли жа ва на шем да на шњем пи са њу те 
ре чи, до соп стве но сти.26 

24 За ко ник гра ђан ски, 40; Ире на Гриц кат Ра ду ло вић, ,,Из про бле ма ти ке име нич ке су-
фик са ци је – о су фик су -ина“, Глас Срп ске ака де ми је на у ка и умет но сти Оде ље ње је зи ка и 
књи жев но сти 21/2005, 41; Ž. Bu ju klić, 298.

25 ,,Срб ски пре водъ“, Сед ми ца 30/1854, 131; Ка зненый за конъ о до хо дар стве нимъ на-
ру ша и ма, Беч 1857, 72 (чл. 168); Бран ко Пе ру ни чић, Дру штво срп ске сло ве сно сти 1841–1864, 
Бе о град 1973, 66.

26 J. Stul li, 362; На чалны за коны за Карлш тат ско-ва ра здин ску, Ба нал ску, Сла вон ску 
и Ба нат ску Воєнну гра ни цу, Бу дим 1808, 16 (чл. 1 Основ ног гра ни чар ског за ко на из 1807); 
ЗЗУ 5/1853, 39 (ту ма че ње чл. 221 СГЗ о пу но ва жно сти ку по ви не укра де не ства ри); За ко никъ 
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Др Урош Н. Стан ко вић, Срп ски тер ми ни за сво ји ну 1804–1918. (стр. 729–744)

Вре ди ис та ћи да је соб ствен ностъ на ру ском има ла и дру го зна че ње 
– ствар ко ја је у не чи јој сво ји ни. То исто зна че ње, ко је се по ја вљи ва ло упо-
ре до са оним дру гим – сво ји ном, ова реч има и у не ким срп ским тек сто ви ма.27 
Би ло би, као и у слу ча ју вла сти то сти, ло гич но прет по ста ви ти да је ово 
зна че ње ста ри је, из вор но, а сво ји на се кун дар но, из ве де но из ње га.

3. НА ЗИ ВИ ЗА СУ СВО ЈИ НУ

По свом об ли ку, ре чи ко ри шће не за су сво ји ну мо гу се по де ли ти на две 
гру пе: тер ми ни с пре фик си ма и тер ми ни без њих.

Пр ва гру па ре чи у ети мо ло шкој је ве зи са не ком од ре чи за сво ји ну и 
на ста ла је та ко што је ис пред те ре чи на ла зи не ки од пре фик са за озна ча ва ње 
за јед ни штва или вр ше ња за јед нич ке рад ње. То су пре фик си су-, са- и со-.

По мо ћу пре фик са су- на пра вље не су ре чи су власт ност, су вла шти на и 
су сво ји на.28 Пре фикс са- је у са ста ву ре чи са соб стве ност из пре во да Ау стриј-
ског гра ђан ског за ко ни ка по те клог из пе ра Бо жи да ра Пе тра но ви ћа. Гру па 
ре чи фор ми ра на ру ско сло вен ским пре фик сом со- та ко ђе има јед ног пред-
став ни ка – со го спо дар ство, је дан од прав них тер ми на из Фи ли по ви ће ве 
Фи ло со фи је пра ва.29

За јед нич ко за све име ни це за су сво ји ну на ста ле пре фик са ци јом је сте 
то што су нај ве ро ват ни је кал ко ви ско ва ни пре ма од го ва ра ју ћим име ни ца ма 
из ла тин ског или не мач ког (con do mi ni um, од но сно Mi te i gen tum), ко је до слов це 
зна че исто и у тим је зи ци ма су на пра вље не на исти на чин као у срп ском.

Дру га гру па тер ми на за су сво ји ну са др жи две ре чи – има о ство и сме-
сништво. Да је пр ва реч по ред сво ји не озна ча ва ла и су сво ји ну са зна је се по-
ре ђе њем тек ста чла на 985 срп ског пре во да фран цу ског За ко ни ка о гра ђан-
ском по ступ ку (Co de de procédu re ci vi le) из 1806. са тек стом истог чла на у 
не мач ком пред ло шку ко ји је пре во ди лац Ла зар Зу бан ко ри стио. Не до да ва ње 
би ло ка квог пре фик са уз има о ство от кри ва да Зу бан ни је раз у мео по јам 
ко ји је пре вео. Сме сни штво је тер мин чи ји је исто ри јат те шко уста но ви ти. 
У СГЗ-у по сто ји сме сни че ство, ко је, су де ћи по са др жа ју чла но ва у ко ји ма 

трговачкiй за Княже ство Србію, Бе о град 1860, 35 (чл. 108); ,,Пар ни ца око одр жа ња уго во ра 
ми ра зног“, Прав да 4/1870, 87; Rječ nik JA ZU XV, Za greb 1956, 922–923.

27 ЗЗУ 1/1840, 14 (чл. 65 Тур ског уста ва); Вла ди мир И. Даль, Тол ковый сло варь жи ва-
го ве ли ко ру ска го языка III, Мо сква 1865, 230; Ра до слав Пе ро вић, При ло зи за исто ри ју Пр вог 
срп ског устан ка, Бе о град 1980, 139.

28 АСА НУК, Ше ро гли ћев пре вод АГЗ-а, чл. 503; Оп тти имо вин ски за ко ник, 30 (чл. 72); 
Ау стриј ски гра ђан ски за ко ник (пре вео Дра го љуб Аран ђе ло вић), Бе о град 1906, 68 (чл. 503).

29 Ј. Фи ли по вић, 73; Свеобш т iй гра ђанскій за ко никъ II (пре вео Бо жи дар Пе тра но вић), 
Беч 1849, 172 (чл. 856); Алек сан дар Мла де но вић, ,,Не ке осо би не сла ве но срп ског је зи ка у 
је зи ку Ди ми три ја Исај ло ви ћа 1816. го ди не“, Ју жно сло вен ски фи ло лог 37/1981, 181.
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се спо ми ње (516, 831), озна ча ва за јед ни цу има ња или ор та клук. Та реч ,,по ср-
бље на“ је пре тва ра њем су фик са -ество у -штво, а и ње но зна че ње се по ме-
ри ло, па је сме сни штво по ста ло су сво ји на, за шта је кључ ни до каз на зив 
јед ног члан ка на шег по зна тог ци ви ли сте Ан дре Ђор ђе ви ћа – Су сво ји на (су-
вла сни штво или сме сни штво) пре ма на шем гра ђан ском за ко ни ку. Сме сни-
штво је ван сва ке сум ње у ети мо ло шкој ве зи са име ни цом сме сник, ко ја се 
у СГЗ-у (чл. 511) ја вља у зна че њу су вла сни ка. Јед но од зна че ња сме сни ка у 
сред њо ве ков ном ру ском је онај ко ји жи ви за јед но са не ким. У јед ној ру ској 
пу бли ка ци ји ко ју ни смо ко ри сти ли не по сред но на ла зи се тврд ња да је та реч 
ре дак цр кве но сло вен ски из раз. Ка ко је сме сник по стао део срп ске прав не 
тер ми но ло ги је, оба ви је но је ве лом тај не. Уто ли ко ви ше збу њу је то што по-
не ки реч ни ци ру ског има ју од ред ни цу смѣсникъ, али смѣсни че ство, бар за 
са да, ни смо ус пе ли да про на ђе мо.30 Та реч ће сва ка ко би ти пред мет на ших 
да љих ис тра жи ва ња.

4. ЗА КЉУ ЧАК

У раз до бљу 1804–1918. за озна ча ва ње сво ји не у срп ском је зи ку је слу жи-
ло 17 ре чи, а су сво ји не се дам. Та ко ве ли ки број тер ми на го во ри да је у пра-
вље њу те р ми но ло ги је за сво ји ну и су сво ји ну би ло мно го лу та ња и да је пут 
до уста ље них ре чи за ове ин сти ту те био крај ње за о би ла зан. То ме тре ба 
до да ти да по је ди не ре чи има ју и сво је ва ри је те те ко ји су про из вод па ра лел-
ног по сто ја ња ви ше ти по ва књи жев ног је зи ка и ди ја ле кат ских раз ли ка, што 
тер ми но ло ги ју за сво ји ну чи ни још ра зно вр сни јом.

Ме ђу ре чи ма за сво ји ну и су сво ји ну пре о вла ђу ју срп ске име ни це, ко је 
су обра зо ва не или из во ђе њем од не ке дру ге срп ске ре чи или кал ки ра њем. 
Из ве де ни це нај че шће у осно ви има ју име ни цу власт и гла гол има ти, ко је 
зна чењ ски нај бо ље и из ра жа ва ју по јам сво ји не. Де ри ва ти за сво ји ну се ман-
тич ки су че сто на ста ја ли ши ре њем или су жа ва њем зна че ња не ке већ по сто-
је ће ре чи. Кал ки ра не ре чи ско ва не су пре ма ла тин ском или не мач ком узо ру, 
јер су се на тим је зи ци ма њи хо ви ко ва чи шко ло ва ли и оба вља ли сво ју про-
фе си ју. Мо же се ди ску то ва ти о то ме да ли су не ки од кал ко ва срећ но ода-
бра ни, али се мо ра по здра ви ти на ме ра њи хо вих тво ра ца да ре чи за сво ји ну 
бу ду срп ске, а не стра не.

30 Chri stian Da niel Er hard, Ci vil ge ric htsord nung des Französischen Re ichs, Le ip zig 1813, 
318; Ар хив Срп ске ака де ми је на у ка у Бе о гра ду 7966/16, Грађанскiй по сту пакъ по фран. На-
по ле о но вомъ за ко ни ку пре вод сло бо данъ Л. Зу ба на, съ нѣмач когъ пре во да; За ко ник гра ђан-
ски, 91; Ан дра Ђор ђе вић, ,,Су сво ји на (су вла шти на или сме сни штво) пре ма на шем гра ђан ском 
за ко ни ку“, Бра нич 1/1906, 1; Сло варь рус ско го языка XI–X VII вв., Мо сква 2000, 177; Па вле 
Ивић, Јо ван Ка шић, ,,O је зи ку код Ср ба у раз до бљу од 1804. до 1878. го ди не“, Исто ри ја 
срп ског на ро да V/2, Бе о град 1981, 315. 



По зајм ље ни це до ла зе из ру ско сло вен ског је зи ка и вре ме ном до би ја ју 
сла ве но срп ску и на кра ју срп ску гра фи ју, што је би ла оп шта тен ден ци ја у 
раз во ју срп ског књи жев ног је зи ка у XIX ве ку.

ЛИ ТЕ РА ТУ РА И ИЗ ВО РИ 

Ау стриј ски гра ђан ски за ко ник (пре вео Дра го љуб Аран ђе ло вић), Бе о град 1906;
Ba bić Stje pan, ,,Tvor ba ime ni ca su fik si ma na -stvo“, Fi lo lo gi ja 9/1979, 155–167;
Бе лић Алек сан дар, ,,О гра ђе њу гла гол ских име ни ца на -ње и -ће“, Наш је зик 

(НЈ) 7/1933, 262–268;
Bu ju klić Ži ka, Fo rum ro ma num rim sko pra vo, dr ža va, re li gi ja i mi to vi, Be o grad 2010;
Вељ ко вић Сто јан, Об ја шње ње Тр го вач ког за ко ни ка за Кња же ство Ср би ју I, 

Бе о град 1866;
Во ди не лић Вла ди мир, ,,Сто пе де сет го ди на ка сни је: шта је још жи во у Срп ском 

гра ђан ском за ко ни ку?“, Сто пе де сет го ди на од до но ше ња Срп ског гра ђан-
ског за ко ни ка (1844–1994) (ур. Ми о драг Јо ви чић), Бе о град 1996, 389–407;

Вој но вић Лу јо, ,,Пр ва смрт Ду бров ни ка“, Ле то пис Ма ти це срп ске 3/1912, 40–57;
Ву ле тић Ве ра, ,,Име ни це са су фик сом -щина у ру ском и су фик сом -шти на у 

срп ско хр ват ском је зи ку“, Го ди шњак Фи ло зоф ског фа кул те та у Но вом 
Са ду 2/1972, 613–629;

,,Глав на скуп шти на Ма ти це срб ске 24. ок то бра 1860“, Србскій лѣто писъ 2/1860, 
198–203; 

Гриц кат Ра ду ло вић Ире на, ,,Из про бле ма ти ке име нич ке су фик са ци је – о су фик-
су -ина“, Глас Срп ске ака де ми је на у ка и умет но сти Оде ље ње је зи ка и књи-
жев но сти 21/2005, 39–46;

Грађанскiй по сту пакъ по фран. На по ле о но вомъ за ко ни ку пре вод сло бо данъ Л. 
Зу ба на, съ нѣмач когъ пре во да, Ар хив Срп ске ак де ми је на у ка и умет но сти 
у Бе о гра ду, 7966/16;

Гра ђан ско пра во у ц. к. Хр ват ско-сла вон ској и Срб ско-ба нат ској вој нич кој гра-
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њен, Ар хив Срп ске ака де ми је на у ка и умет но сти у Срем ским Кар ло виц ма, 
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За ко никъ трговачкiй за Княже ство Србію, Бе о град 1860;

740

Др Урош Н. Стан ко вић, Срп ски тер ми ни за сво ји ну 1804–1918. (стр. 729–744)



Зборник радова Правног факултета у Новом Саду, 2/2020

741

Za kon ski član ci sa bo ra kra lje vi nah Hr vat ske, Sla vo ni je i Dal ma ci je, od go di nah 
1868., 1869. i 1870, Za greb 1871;

Збор никъ за ко на и уред ба из даны у Княже ству Србiи I, II, V, XIX, Бе о град 1840, 
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Ко мар Го ран Ж., Све то у спен ски ма на стир Са ви на од кра ја Мле тач ке ре пу бли-
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Ста кић Ми лан, Де ри ва ци о на фо не ти ка име ни ца и при де ва у ју жно сло вен ским 

је зи ци ма, Бе о град 1988;
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Stul li Jo a kim, Rjec soslóxje slo vin sko-ita li an sko-la tin sko II, Du brov nik [1806];
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Ser bian Terms for Pro perty 1804–1918

Ab stract: The su bject of the ar tic le are Ser bian terms for ‘pro perty’ used 
bet we en 1804 and 1918. The aut hor put for ward the words with the me a ning ‘pro-
perty’, ex po sed so me of the so ur ces in which the se terms co uld be fo und and tried 
to de ter mi ne the ir etymo logy. The pa per al so sheds light on the terms me a ning 
‘co pro perty’.

The words de no ting ‘pro perty’ we re fol lo wing: baš ti na, vla sniš tvo, vlas(t)
nost, vlast, vlast bi na/vla zbi na, vla sti tost/vla sti tošt, vla stit stvo/vlaš tit stvo, vlaš ti na, 
go spo dar stvo/go su dar stvo, ima nje, ima o stvo, imo vi na, pri tja ža ni je/pri te ža ni je, 
pri tja ža va nje, svo ji na and sob stve nost/sop stve nost.

In the texts da ting from afo re men ti o ned pe riod, ‘co pro perty’ can be fo und 
un der fol lo wing terms – su svo ji na, su vlas(t)nost, su vlaš ti na, so go spo dar svo, sa-
sob stve nost, so go spo dar stvo, ima o stvo and sme sniš tvo.

Such lar ge num ber of words pro ve a gre at de gree of ro a ming in bu il ding 
Ser bian terms for ‘pro perty’ and ‘co pro perty’. Mo re o ver, so me of the terms ha ve 
du blets be ing the re sult of pa ral lel exi sten ce of three types of li te rary lan gu a ge 
among the Serbs (Church Sla vo nic of Rus sian re cen sion and Sla vo nic-Ser bian) 
and di a lec tal va ri e ti es, which bro ught abo ut even gre a ter di ver sity of the ter mi-
no logy for ‘pro perty’.

Ser bian words pre vail among the terms. So me of them we re de ri ved from an 
ot her Ser bian word, as the ot her are cal qu es. Ro ot words of the de ri va ti ves are 
mostly noun vlast (‘po wer, aut ho rity’) and verb ima ti (‘to ha ve’), the terms se man-
ti cally ex pres sing the me a ning of pro perty the best. In so me ca ses the words for 
‘pro perty’ we re for ged by bro a de ning or nar ro wing the ge nu i ne me a ning of a 
cer tain word (for in stan ce, sob stve nost, the word co ming from Rus sian re cen sion 
of Church Sla vo nic, ori gi nally me ant ‘the thing be lon ging to so me body’ and then-
ce be ca me ‘pro perty’). The cal qu es we re for med on eit her Ger man or La tin words, 
which is un der stan da ble, ta king in to con si de ra tion that Ser bian edu ca ted lawyers, 
for gers of the terms, ori gi na ted from Hab sburg Mo narchy. The qu a lity of so me 
cal qu es might be con si de red de ba te a ble, ne vert hess the ef forts to ma ke Ser bian 
terms in stead of bor ro wing fo re ign words are pra i se worthy.
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Loan words for ‘pro perty’ had co me to Ser bian from Rus sian re cen sion of 
Church Sla vo nic and we re con stantly get ting mo re Ser bian sha pe as the ti me 
pro gres sed, which was the ge ne ral ten dency in Ser bian lan gu a ge at that ti me.

Keywords: pro perty, le gal ter mi no logy, etymo logy of le gal terms, morp ho logy.
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